

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
 BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Brevet de înregistrare nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena R. Koss, Hasenstejn & Vogler (Obo Maas), H. Schick, Alois Hornel, M. Duker, A. Oppel, J. Demmeberg, în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie armonioasă pe o colă de 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în în-că-re-di
 Abonamente pentru Austro-Ungarie:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 84.

Brașov, Sâmbătă, 17 (29) Aprilie

1893.

Proiectele de lege ale guvernului.

Brașov, 16 Aprilie v.

Intr'una și aceeași ședință a dietei ungurești, s'au prezentat trei dintre faimoșele proiecte de legi ale guvernului ungurești, a căror pregătire a produs atâta neliniște și nemulțumire în toate părțile țării.

Putem să spunem, după ce cunoștem acum cuprinsul acestor proiecte, că ele sunt mai rele și mai periculoase, decât s'a presupus din partea tuturor acelor, cari cu dreptă cuvânt se tem de urmările lor.

Vorbind despre proiectul de lege privitor la introducerea matriculelor civile, una din foile guvernului exclamă: „Etă o operă mare de liberare a statului ungurești de sub tutela seculară bisericească.”

Așa dără acest nou pas legislativ, este privit de către cei din tabăra guvernamentală, ca începutul unei revoluțiuni, ce are de scop de-a așeza secularele raporturi dintre confesiuni și stat pe baze noi, cu totală absorbire a autonomiei celor dintâi în favorul omnipotenței celui din urmă.

Viitorii conducători ai matriculelor civile vor fi organe ale statului și astfel vor forma o nouă falangă pusă în serviciul ideii și a năzuințelor exclusive ale elementului, care reprezintă adă acest stat. Acești conducători nu vor fi numiți direct de către guvern, ci de către fișpani, și ca să apară lucrul într'o lumină mai „liberală”, se dispune, ca lista celor ce vor fi numiți pentru conducerea matriculelor, să fie aprobată și de comisiunile administrative ale municipiilor. Parcă nu am ști noi, că cele mai mari volnicii și cel mai mare

despotism se comit tocmai de către fișpani și de către consiliile lor administrative, cari stau pre-tutindenți sub directă lor înfrință!

Mai e vorba în amintitul proiect de lege, ca cu purtarea matriculelor să fie însărcinați funcționarii administrativi, și numai în cazuri excepționale să fie numiți conducători de matricule deosebiți. Intre aceștia însă, în nici un caz, să nu fie admiși preoții de ori ce confesiune. Dispoziția acesta din urmă caracterizează în destulă tendința de-a delătura chiar și umbra unei influințe a preoției asupra matriculelor.

Deocamdată se calculează cheltuielile, ce le va reclama introducerea matriculelor civile, cu aproape un milion florin anual, deja cu câteva sute de mii de florin mai mult cu cât se dădea la început. Și rămâne un lucru foarte îndoiș, decât pe lângă toate aceste cheltuieli, vor fi ore conduse matriculele cu aceeași acuratețe și conștiințioasă, cum au fost conduse până acum?

Mai surprinzător este, că guvernul vine cu legea pentru matricule, fără a face măcar amintire de introducerea căsătoriei civile, cu toate că introducerea matriculelor are înțeles numai în legătură cu căsătoria civilă, căci și în Germania, Franța și alte state ele au fost introduse numai după introducerea căsătoriei civile.

Opozițiunea maghiară va și lua de scurt pe guvern, că de ce nu vine și cu proiectul asupra căsătoriei civile, când programul cabinetului Weckerle s'a redimat mai ales pe acest din urmă postulat.

Dăr acesta este o întrebare, ce privesc numai pe partidele ungurești, er pe noi ne interesează mai mult numai cestiunea, că ce sorte va ave proiectul privitor

la matricule, precum și cel ce privește recepțiunea religiei mozaice. Nu încapă îndoială, că în cameră se va găsi o majoritate, care să primescă memoratele proiecte de lege. Dăr ce se va întâmpla în camera magnaților? — Acesta este marea întrebare. Scim, că magnații sunt foarte nemulțumiți cu programul bisericesc al guvernului. Prin urmare se crede, că numai așa vor pute trece cumva legile amintite prin camera magnaților, decât guvernul va încheia un compromis, renunțându la introducerea căsătoriei civile. Și într'un caz și într'altul însă, situațiunea guvernului rămâne critică și ea nu se va pute ameliora nici prin al treilea proiect de lege, ce s'a prezentat spre dezbateră în ședința de alaltăer a dietei. Înțelegem proiectul de lege privitor la regularea salariilor învățătoresci.

Acesta este proiectul de lege, care conține cel mai mare pericol pentru noi, nu pentru că trage despre îmbunătățirea salariilor învățătoresci, ci fiindcă, sub cuvânt, că vră să se îngrijescă de sorțea învățătorilor, elu tinde, în ce privesc școlile confesionale, la totală nimicire a dreptului de liberă dispunere, ce l'au avut până acum confesiunile asupra școlilor și învățătorilor lor.

Cea mai mare dovadă despre scopul tendențios, ce se urmăresc față cu școlile noastre prin acest proiect de lege, este însăși mărturisirea ministrului Csaky, că bucuros ar ridica minimul dela 3 la 400 fl., dăr acesta nu o pte, pentru că atunci statul ar trebui să ia asuprași toate școlile și să le prefacă în școlile de stat, pentru ceea ce nu-i ajung încă adă mijlocele. De aceea Csaky stăru pe lângă minimul de 300 fl. în speranță, că încet încet statul va ajunge la același resul-

tat cu cheltuiala confesiunilor, făcându-le să credă, că li-se rezervă încă orecari drepturi autonome.

Planul e bine țesut și alcătuit, în legătură cu tactica și procederea de până acuma, care a avut ca devisă: succesiva maghiarisare și nimicirea tuturor drepturilor autonome ale confesiunilor și naționalităților.

CRONICA POLITICĂ.

— 15. (28) Aprilie.

Diarul „Politik” vorbind despre conferința partidelor cehe, ce s'a ținut zilele trecute în Praga dăce, că rezultatul acestei conferințe nici pe departe nu a împlinit nici cele mai modeste dorințe. Acum se pte afirma, că prospectele unei înțelegeri de presentsunt mai slabe, ca ori când. În conferință s'a discutat mai cu seamă asupra reerimnațiunilor reciproce. „Am fi dorit, continuă „Politik”, ca să se fi făcut o înțelegere cel puțin în privința unui punct propus de Cehii tineri, și adică prezentarea unei adrese. Acestă adresă va desfășura erăși cestiunea de drept public, de ore-ce dreptul public de facto formeză punctul central a întregii politici a poporului boem”. Numita foia apoi impută marilor proprietari boemi, că de ce aceștia n'au votat pentru propunerea Cehilor tineri în privința adresei. După aceea „Politik” dăce, că marii proprietari boemi, cari susțin că nu formeză partidă guvernamentală, oi o partidă independentă de guvern, totuși sprijinesc toți pașii guvernului, chiar și pe aceia, cari nu sunt pre binevoitori pentru poporul boem. Acestă împrejurare silesce pe deputații boemi, nu numai Cehii tineri, să intre cu totul în opozițiune. La acesta contribuie mult și deciziunea feudalilor boemi, ca în cestiunea odioasă a delimitării cercurilor judecătorești după limbă să se identifice cu guvernul. *

Mare senzațiune a pricinuit în cercurile din Berlin un articol apărut în „Deutsche Jahrbücher” și scris de

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

Impresii de călătorie.

(Fine.)

Dela Hatna, după ce am trecut în șir pe lângă stațiunile Teodoresci, Ilișesci, Stigăoia, Vama, Gura Homorei și alte câteva mai neînsemnate, ajunserăm de către sora la Câmpu lung. În general, oalea ce o face omul dela Su. éva până la Câmpu lung ofere ochilor o sumă de priveliști variate și încântătoare. În dreapta și în stânga drumului se întinde câte un șir lung de coline acoperite cu păduri ce se întrerup la intervale mai îndelungate pentru a face loc altor coline mai mari sau mai mici, cari prin goliiciunea lor fac, ca această țară se pară vizitatorilor asemenea unei mari și frumoșe grădini. Cu cât ne apropiem de Câmpu lung, pădurile sunt tot mai dese și mai mari, terenul se ridică tot mai mult.

Dăr scusați-mă, decât pierdut în aceste descripții și fărmeat de frum-

șetea peisajelor străbătute, am uitat pentru un moment a vă mai aminti ceva despre tovarășii mei de călătorie. Este lucru natural, că un narator în descripțiunile sale nici-odată nu pte zugrăvi o scenă, o priveliște, ori un tablou al naturii, după cum o face acesta pictorul al cărui tablou privindu-l numai, deja ideia noastră despre densul ne este total formată.

Eram pte pe la stațiunea Gura Homorei când vedu de-odată, că dama, ce credeam a fi o germană, se uită pe ferăstră și strigă în cea mai curată românească: Salutare d le pretori! — Curioșitatea mea devenea tot mai mare. În sfârșit auzându-o, că vorbește atât de bine românește, imi permit a-o întreba, cum de și-a însușit așa de bine această limbă?

— Imi pare rău, că d-ta mă ie drept o străină, imi răspunse ea. Eu sunt Româncă adevărată de lângă Sucéva, după familia mea mă numesc Țurcan; tatăl meu a fost advocat în Arad, er după mărtea densului noi o-

piil am venit de ni-am stabilit la o mătușă a noastră, ce locuiește într'o comună apropiată de Sucéva. Educațiunea mi-am făcut-o parte la casa părintească în Arad, parte în șoala superioară de fete din Sibiu, unde am terminat cursul acestei șoale. Sunt măritată acu de o lună după judecătorul districtual Nedeu din Sucéva.

— Și unde călătoriți, decât imi este permis a vă întreba?

— La Câmpu lung, la o mătușă a mea, pentruca să iau puțin aer de munte.

— Dăr domnul pe care l'ai agrăit din ferăstra cupeului, mai înainte, cum se numește?

— Este d-lă Stefanelli, căpitan districtual al Câmpu lungului, unul dintre luptătorii noștri naționali cei mai bravi, un Român adevărat, foarte inteligent și instruit.

— Vă mulțumesc pentru binevoitorile deslușiri și vă mărturisesc, că nu mă așteptam să am ocazia de-a călători cu o damă atât de cu spirit, cum sunteți d-vostre.

În sfârșit ajunserăm la Câmpu

lung. Cine n'a petrecut vre-odată, un timp fiă ori și odată de scurt, în vre-un punct al Carpaților Transilvaniei sau Bucovinei, acela de sigur s'a lipsit de multe plăceri și impresii frumoșe. Conform itinerariului meu dinaintea stabilit, popasul meu în Câmpu lung nu pte să fiă de lungă durată; pte să se întindă cel mult până la 3 césuri, timp indispensabil pentru recreația călătorilor ce doresc a continua drumul spre Dorna-Vatra. Diligența nu pleca mai înainte de 9 césuri sera, prin urmare aveam timp, relativ suficient pentru a da o raită prin oraș și a privi ce este mai remarcabil.

Câmpu lung este un orașel locuit în marea lui majoritate de Români, populația lui atinge cifra de 5—6000 locuitori. Edificii, afară de Hotelul Comunal, unde trăsese pentru a mă reorea, nu prea are de remarcat. În schimb însă este destul de extins și de-o aparență foarte curată. Casele, iocolo, sunt destul de resfrate după obiceiul locuitorilor de munte.